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CucremMa CUMCJIEHHUS - 3TO CIIOCO0 3aIKUCHU YKCEII, BKIOUAOIIHM
B ce0s psill OA3UCHBbIX Yucel U TIpaBUIla 3allMCH BCEX OCTaJIbHBIX.

B mMo3MIHOHHBIX CHCTEMAX CUMUCJIECHUS 3HAYCHUE KaXKIOU
IA(PHI (€€ BEC) UBMEHSETCS B 3aBUCHUMOCTH OT €€ IOJIOKECHUS
(DO3HULIMK) B MOCAEAOBATEILHOCTH UMD, H300paKarOIIUX YUCIIO.
Eciu 3T0 yci1oBuE HE BBINOIHSIETCS, TO CHCTEMA CYHACIICHUS
ABIISIETCSA HEMO3UIMOHHOMN. Harpumep, B pUMCKOM CUCTEME
CUHMCJICHUS JH000€ YMCIIO MOJY4aeTCsl MyTEeM CIIOKECHUS MU
BBIUMTAHUS 0a3UCHBIX YHCEIL.



Cucrema cuymcnerHums. NosmumoHHbLIE N HENO3MLUIMOHHbBLIEe
CUNCTEMbI CUUNCNeHuns

CucremMma cumcneHnmsa - 31o cnocob 3anucu yucen.

Ba3ncHbIE Yuuncna CcUcTeMbl CYHUCTIEHUS - CUMBOMbI, M3 KOTOPbLIX
dbopmMmupyroTcs yucna B AAHHOW cucrteme cyucneHuns no
onpegeneHHbIM nNpasunamMm.

Hanpumep: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9.

Hanpumep: I(1), V(5), X(10), L(50), C(100), D(500), M(1000).

B HEMO3MLUMOHHBIX cucremax cuncneHnnn nwboe ymcno
- NONy4YaeTcs NyTemM CNOXEeHUs UNU BblYyuTaHma O6a3uCHbIX 4Yyucen no
- 3aAaHHbBIM NpasBunamM.

. Hanpumep:

- CLXIIV = 100 + 50 + 10 + 5 - 2 = 163

c CXXL = 100 + 50 - 20 = 130

i B NO3UMLIMOHHBIX cucremax cHyMcneHmna CUCTEMATUYHOCTL
. NnpeAcTasNeHuss YMCcen OCHOBaHa Ha NOo3UMUMOHHOM Bece uudp. IT0
obecneyuBaeT nNPOCTOTY BbINONHEHWUA oOonepauuini yMHOXeHUs u -
L AeneHuvus.
- Hanpumep:
: 1363 = 1*1000 + 3*100 + 6*10 + 3*1 =
= 1*10® + 3*%102? + 6*10! + 3*10°




K-nuyHas (nwobas nosmumoHHas) cmcremMma cuHucrieHuns

OcHOBaAHMEM NO3ZMLUMOHHOWM CUCTEMBI CYHUCIEHUA ABNSETCH 4Yucno
K eavnuuy kakoro-nunbo paspsaa, obsveauHsieMbiXx B eamHunuy 6Gonee

cCTapwero paspsaa.
HanpumMmep, vy ABOMYHOW CUCTEeMbl CYMCcneHmsa ocHoBaHue 2 (0, 1), vy
BOCbMmepuyHoOown - 8 (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7).

MonuHOM MNPOM3BONBHOrNro 4Yucna X B nwWHOW NO3MUMOHHOW cCcucrTeme
cHMncneHuns ¢ ocHosBaHuem K:

an*Kn + an-l*Kn-lo..al*Kl + ao*Ko + a—;*K-1 ‘.' --w + a-m*K-m

. MpuMep MNOAMHOMA MNPOM3IBONBHOIO 4Yucna X B ABOUYHONW cCcucrTteme

T CcHMCcnernwunsa:l

An*2" 4+ An-1*¥2" 1 . a1*2T + ao*2°% + @a1*2 ¥ ... +F A m*x2 ™

Uncno K eguHunu kakoro-nmbo paspsga, obbeanHsieMblX B eanHuLy bonee
cTapluero paspsiga, HasblBaeTcd OCHOBaHMeM NO3ULMOHHOM CUCTEMbI, a cama
cuctema cumcrneHunst HasbiBaetcst K-mnyHon. Hanpumep, ocHoBaHMEM AECATUYHON
CUCTEMBI cumncrieHns aengaetcs Yncno 10; ABOUYHOM - YNCSIOo 2 U T.1.

Uncna MOXHO 3anuncaTb Kak CyMMbl CTENEHen He Tonbko Yuncna 10, Ho n nboro
OPpYyroro HaTypanbHOro Ynucna, 6onbllero eauHULbI.

3anucb Npoun3BoribHOro Yncna X B K-myHom no3avyMoHHOW CUCTEME CHUCNEHUSA
OCHOBbLIBAETCH Ha NpeacTaBfieHnun 3TOro Ynucna B Buae norimHoma.




[epeBoA LEeNoro Yucna u3 ABOUYHON CUCTEMbI
CYUCNEHUA B AECATUYHYIO

1100115 = 1%2% + 1%2% + 0*23 4+ 0%22 + 1*21 + 1*20 =

=32 + 16+ 0 + 0 4+ 2 + 1 =
= 5lio

[lepeBog Yyncna u3 gBOUYHOU CUCTEMbI B AECATUYHYIO
MO>XHO OCYLLIECTBMATb ANA Lenon n apobHom Yyacten yncna
No ogHOMY anroputMy nyTem BblYUCNEHNSA CYMMbI
nponsseneHnn undpbl ABOMYHOIO Yncna Ha BecC ee
3HaKOMECTA.



MepeBoa LUEeNoro Ymcna u3 AecaTUYHOU CUCTEMbI
cHyncneHunsa B ABONYHYHO

252
24[12|2
11262

cwona

[lepeBoa LeNoro ymcna u3 4eECATUYHON CUCTEMbI CHUCIIEHNA B OBOUNYHYIO
OCYLLECTBSISETCA MO CrieayroLen cxeme.

[lecaTn4yHoe 4Yncro OenuTcsa HaLerno Ha OCHOBaHME 2, 3aTeM Ha 2 OenaTcs
nocnegoBaTenbHO BE YAaCTHbIE OT LIESTIOYMUCIIEHHOrO AereHus, 0o TeX rnop noka
YaCTHOE He CTaHeT MeHbLUe OCHOBaHuA. B pesyrnbsraT 3aHOCUTCA nocregHee
YaCTHOE N BCE OCTaTKM OT AeNeHns, Ha4nHaa ¢ NOCneaHero.



MonuHoMm ymcna X B A€CATUYHHOMW cucTtemMe cHmcineHms

HMcno X: @ana@n-1++--213038-1..-8-m
Mpumep: 325.49
' n_b.n.MHOM qﬁéfla "x:

an*lon + an-J.*lon-"...a],*lo,' + 30*100 + a-1*1o-1 + - + a-m*lo-m

Mpumep: 3*102 + 2*10! + 5%10° + 4*10°! + 9%10°2

[decatnyHas Nno3nuMoHHasi CUCTEMA CYUCIIEHUSA OCHOBaHa Ha TOM, YTO OECATb
eOVHUL KaXKaoro paspsiga oobeanHsaTCs B OOHY eAVMHULY COCEedHEro crtapLlero
paspsaga. Takmm obpasom, Kaxabi pa3psig MMeEET Bec, paBHbIn cteneHn 10.
Hanpumep, B uncne 262.27 umdppa 2 noBTOpEHa Tpu pasa, npu 3ToM camas
nesasi uMgpa 2 o3HavaeT KonmdecTBo COTEH (ee Bec paBeH 102); undpa 2,
cTosiLasa nepen TOYKOM, o3HavaeT KonmyecTBo eanHuL, (ee Bec paseH 100), a
camas npasasi umgpa 2 (nocne TO4YKN) - KONIMYECTBO AECATUYHbIX OOSTEN
eanHuubl (ee Bec paBeH 10-1), Tak 4TO NocregoBaTenbLHOCTb Ungp 262.27
npeacTaBnseT codbon CokpaLleHHYHO 3annucCb BblpaXKeHUS:

2*102 + 6*101 + 2*100 + 2*10-1 + 7*10-2.

B nonnHome gecaTtnyHoro ymcra Kaxgbi KOdAOUUNEHT ai MOXKET ObITb O4HUM
N3 yncern, anst 06o3HaveHns1 KOTOPbIX BBEAEHLI CrieLmanbHble 3HaKN.



CooTBeTcTBME ABOUYHOro Yucna wectTHaauaTtepnuiHomMmy

Heowrroe Llecmuaoyamepuiroe

wucio yucio

Tabnuua cooTBEeTCTBUSA
ggg(l) OBOWYHOIO Ymncna
T LLecTHaAUaTEPUNYHOMY.
0011 Mcnonb3yeTtca ans
0100 -' COKpallleHus1 3annucu Yncna.
0101
0110
0111
1000
1001
1010
1011
1100
1101
1110
1111




